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Введение


Методическая разработка занятия «Анализ и решение ситуаций по теме «Мотивация» предназначена для проведения практического занятия в группе обучающихся по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям). Тема занятия соответствует требованиям Федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по специальности 38.02.04 Коммерция (по отраслям).  Данное занятие является частью изучения темы «Функция мотивация: понятие, назначение». Изучив   сущность мотивации и её  факторы,  содержательные и процессуальные теории мотивации, их характеристики студенты на практическом занятии переходят к анализу и решению ситуаций по теме. 

В соответствии с ФГОС к области профессиональной деятельности выпускников относится организация и проведение коммерческой деятельности в производственных, торговых и сервисных организациях, а объектами профессиональной деятельности выпускников являются: товары, производимые и/или реализуемые в производственных, обслуживающих организациях; услуги, оказываемые сервисными организациями; первичные трудовые коллективы.


Изучение дисциплины «Менеджмент» призвано формировать  следующие общие (ОК)  и профессиональные  (ПК) компетенции: 
Общие компетенции 


ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.


ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.


ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.


ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.


ОК 6. Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.


ОК 7. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.


ОК 10. Логически верно, аргументировано и ясно излагать устную и письменную речь.

Профессиональные компетенции


ПК 1.7. Применять в коммерческой деятельности методы, средства и приемы менеджмента, делового и управленческого общения.


Практическое занятие «Анализ и решение ситуаций по теме «Мотивация» способствует закреплению основных теорий и ключевых понятий мотивации в профессиональной деятельности, а также приобретению опыта применения теоретических знаний в будущей профессиональной деятельности.

 
Практическое занятие построено в форме анализа производственных ситуаций – кейсов.
1.ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ЗАНЯТИЯ
1. Дисциплина «Менеджмент».

2. Тема 3. Функции менеджмента.

3. Тема занятия: «Анализ и решение ситуаций по теме «Мотивация».

4. Место и вид занятия в изучаемой дисциплине: 10-е занятие по теме «Функции менеджмента», практическое занятие   № 6.
5. Цель занятия: закрепить знания основных теорий и ключевых понятий мотивации в профессиональной деятельности. 

    Задачи:
· Образовательная: закрепить  знания по теориям мотивации и отработать навык применения теоретических знаний в практической деятельности.
· Развивающие: способствовать формированию умения принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность; осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

· Воспитательные:  способствовать формированию умения работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями; способствовать формированию умения организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

6. Формирование компетенций.


ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.


ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.


ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.


ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.


ОК 6. Работать в коллективе и в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, потребителями.


ОК 7. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.


ОК 10. Логически верно, аргументировано и ясно излагать устную и письменную речь.


ПК 1.7. Применять в коммерческой деятельности методы, средства и приемы менеджмента, делового и управленческого общения.

Технология: кейс-метод.

Используемые формы организации учебной деятельности: фронтальная.

Оборудование занятия: листы с заданиями, бумага, ручки, учебники.
Используемые методы обучения:

· Словесный: беседа, консультация;

· Наглядный: образцы заданий и решений ситуаций;

· Практический: выполнение заданий – поиск решения ситуации;

· Рефлексивный: итоговая рефлексия, самоанализ.

Принципы: коллективность; деятельность; системность; наглядность; доступность.

Учебно-методическое обеспечение занятия:

· Дидактические средства: учебник, словарь, производственные ситуации -кейсы.

· Методические средства: лист самоанализа.
Межпредметные связи: Экономика организации, Этика и психология, Деловой этикет.
Прогнозируемый результат:

Уметь:
- применять в профессиональной деятельности методы, средства и приемы менеджмента; делового и управленческого общения;

- учитывать особенности менеджмента в профессиональной деятельности.
Знать:
- процесс и методику принятия и реализации управленческих решений;

- функции менеджмента: организацию, планирование, мотивацию и контроль деятельности экономического субъекта;

- систему методов управления;

- стили управления, коммуникации, деловое и управленческое общение;

- особенности менеджмента в области профессиональной деятельности.

	Технологический этап урока
	Деятельность преподавателя
	Деятельность обучающихся
	Формы организации учебной работы
	Время

	1. Организационный этап
	Приветствие. Проверка наличия раздаточного материала; другого оборудования. 
	Приветствие преподавателя. Проверка наличия раздаточного материала; другого оборудования.
	Фронтальная
	2-3 минуты

	2. Этап мотивации к учебной деятельности
	Преподаватель предлагает ответить на вопросы задания № 1 практического занятия.

1. Что понимается под мотивацией?

2. Перечислите основные факторы мотивации.

3. Назовите содержательные теории мотивации и обоснуйте их значение.

4. Назовите процессуальные теории мотивации и обоснуйте их значение. 

Подведение итогов. 
	Выполняют задание № 1 практического занятия.

Самооценка. 
	Фронтальная
	3-5 минут



	3. Систематизация материала
	1.Организует просмотр кейсов, раздаточного и дополнительного материала. Обращает внимание на вопросы к заданиям. Отвечает на вопросы студентов.

2. Организация  совместной  работы  студентов по решению задания № 2. 

3. Работа с кейсами: заданиями № 3-8 
	1.Изучение кейсов. Чтение заданий, вопросов к заданиям. Задают вопросы преподавателю. Поиск дополнительного материала. 

2.Вместе с преподавателем решают ситуацию  № 2.
3.Выполнение заданий № 3-8. Оформление записей в тетради для практических занятий. 
	1.Фронтальная
2.Индивидуальная
	1.До 10 минут

2.До 50 минут

	4. Контрольный этап
	Организация рефлексии с помощью таблицы. 
	Заполнение таблицы. 

Самооценка своей деятельности. 
	Индивидуальная
	До 10 минут

	5. Подведение итогов
	Подводит итоги по занятию. 
Предлагает каждому студенту задать вопросы преподавателю по теме. 
	Отвечают на вопросы преподавателя.

Задают вопросы преподавателю.
	1.Фронтальная

2.Индивидуальная
	До12 минут


2. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ПОДГОТОВКЕ И ПРОВЕДЕНИЮ ПРАКТИЧЕСКОГО ЗАНЯТИЯ
Практическое занятие по дисциплине «Менеджмент» проводится после изучения темы «Функции менеджмента»,в частности, после теоретического изучения  темы  «Мотивация». Практическое занятие  закрепляет  знание  студентов  основных теорий и ключевых понятий мотивации в профессиональной деятельности и позволяет  отработать навыки  применения теоретических знаний в практической деятельности. Преподаватель организует повторение теоретических вопросов, организует групповую работу по решению ситуаций, а затем организует индивидуальную работу студентов по выполнению заданий практической работы. В ходе занятия проводится консультирование студентов, разъяснение материала по мере необходимости. В конце занятия организуется рефлексия.
Для подготовки к практическому занятию используется учебник: Е.Л.Драчева. Менеджмент:учеб. для студ. сред. проф. учеб. заведений/Е. Л. Драчева, Л.И. Юликов. -– 8-е изд., стер. – М.: Издательский центр «Академия», 2007. – 288с. 

Каждый студент получает распечатанный перечень ситуаций. Для подготовки его использован журнал «Управление персоналом» - № 13-14, 2007 год.

2.1 ЗАДАНИЯ К ПРАКТИЧЕСКОЙ РАБОТЕ
Задание № 1

Контрольные вопросы:

1.Что понимается под мотивацией?

2.Перечислите основные факторы мотивации.

3.Назовите содержательные теории мотивации и обоснуйте их значение.

4.Назовите процессуальные теории мотивации и обоснуйте их значение. 

Задание № 2

Ситуация


Руководителям приходится работать с людьми, отличающимися разными запросами и разной чувствительностью к одним и тем же воздействиям. Чтобы выбирать наиболее действенные стимулы для каждого подчиненного, надо знать, какие мотивы являются для него ведущими.


Представьте себе, что вы руководитель подразделения и вам нужно подобрать наиболее эффективные средства воздействия на трех подчиненных.


Николай Иванович, 54 года. Женат, имеет взрослых сыновей, старший работает в банке, младший заканчивает в этом году университет. Николай Иванович отличный специалист, к нему часто обращаются за советом другие сотрудники. Он очень спокойный, мягкий человек. Что вас волнует - это его обидчивость и желание настоять на своей правоте.


Алексей, 24 года, холост. Молодой специалист, талантливый, амбициозный. Иногда не рассчитывает свои силы, беря на себя слишком трудные задачи, из-за чего бывают срывы сроков выполнения  работ и конфликты с другими сотрудниками.


Оксана, 22 года, замужем, имеет маленького ребенка. С ребенком сидит приходящая няня. Оксана - хороший секретарь, она исполнительна, добросовестна. Сотрудники считают, что на нее можно положиться. Не так давно ей предложили перейти в отдел маркетинга с более высоким окладом, но она отказалась, потому что там пришлось бы регулярно задерживаться на работе, а этого делать она не может   из-за ребенка. Кроме того, она считает, здесь у нее хорошие коллеги, и «от добра добра не ищут».

Задание №1 к ситуации


Постройте иерархию потребностей для этих сотрудников, то есть расположите потребности из предлагаемого списка так, чтобы самая важная, ведущая для данного сотрудника потребность оказалась на первом месте, вторая по значимости – на втором и т.д. 

· Материальные потребности

· Потребность в безопасности/гарантии занятости

· Социальные потребности

· Потребность в справедливой оценке собственного вклада

· Потребность в развитии и самореализации.

	Николай Иванович
	Алексей 
	Оксана 

	1.
	1.
	1.

	2.
	2.
	2.

	3.
	3.
	3.

	4.
	4.
	4.

	5.
	5.
	5.


Задание № 2 к ситуации


Предположим, что временные трудности не позволяют вам обеспечить вашим сотрудникам такой уровень оплаты труда, на который они рассчитывали. 


Что, по вашему мнению, может компенсировать недостаточный уровень оплаты труда для Николая Ивановича, для Алексея и Оксаны? Выберите из списка те возможности, которые позволят лучше всего сделать это, учитывая при этом значимость разных мотивов для разных людей, то есть на первом месте должен оказаться самый значимый фактор, на втором – второй по значимости и т.д. 

· Хорошие условия труда

· Развитие профессиональной карьеры

· Хороший климат в коллективе

· Гибкий график работы

· Хорошие взаимоотношения с руководством

· Гарантии занятости

· Интересная работа

· Возможности для проявления инициативы и самостоятельности

· Справедливая оценка трудового вклада

· Возможности для обучения и профессионального развития

· Стабильность в работе

· Уверенность в завтрашнем дне

· Признание со стороны коллег и руководства

	Николай Иванович
	Алексей 
	Оксана 

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Задание № 3

Ситуация


Дочка наших знакомых устроилась секретарем первого руково​дителя крупной международной компании, работающей в сфере образования. На новом месте работы она стала зарабатывать замет​но больше, чем на прежнем. Она рассказывала про дружелюбный коллектив, говорила, что у нее ответственная работа, востребова​но ее знание иностранного языка. На просьбу родителей звонить иногда с работы домой она отвечала, что такой возможности нет. Отвлекаться на разговоры, не имеющие отношения к работе, она считала недопустимым. На работу приходила первой, а с работы уходила, как правило, через 1-2 часа после официального оконча​ния рабочего дня.


Через полгода ее отношение к работе изменилось. Приходить на работу и уходить с работы стала вовремя. Теперь она уже позволяет себе звонить с работы домой и друзьям и подолгу разговаривать с ними. Работу она считает «чисто секретарской», не отвечающей ее квалификации, и исполнительской, потому что любое, даже самое мелкое, решение, вроде отправки почты, следует согласовывать с другими сотрудниками. Девушка считает, что у нее нет перспектив профессионального и карьерного роста. «Если появится хорошее место, уйду не раздумывая», - говорит она.


«Да и зарплата невысокая», - считает она теперь.
Задание к ситуации

· Какие принципы мотивации, рассмотренные в дан​ной ситуации, позволяют объяснить такие драматические изменения в отношении к работе?

Задание № 4
           Контрольные вопросы

1. Один из профессоров Стэнфорда как-то сказал, что если бы все преподаватели их школы бизнеса, кроме одного, получили миллион долларов, а один человек получил один миллион и один доллар, все остальные явились бы в кабинет декана требовать объяснений. 

· Почему?

2. Взрослый дал двум детям по конфете. Один ребенок при этом обрадовался и сказал «спасибо», а другой бросил конфету на землю и со слезами ушел прочь. 

· Перечислите как можно больше возможных причин такого поведения второго ребенка.

· Как можно эту ситуацию перенести на вопросы премирования работников.

Задание № 5

Ситуация

Притча о гончаре и мальчишках


Жил на свете старый гончар. Он делал горшки, продавал их на базаре и на это жил.


Но вот повадились соседские мальчишки бить его горшки. Он и просил их не делать этого, уговаривал, ругал, жаловался их родителям - ничего не помогало.


Тогда он позвал мальчишек к себе во двор и сказал, что за каждый разбитый горшок будет платить им рубль. Мальчишки обрадовались, перебили все горшки, получили деньги и убежали.


На следующий день гончар сказал, что денег у него мало, платить он может только 50 копеек. Мальчишки опять перебили все горшки, получили свои деньги и убежали.


Следующий день опять повторилось то же самое, только за каждый разбитый горшок гончар заплатил только 20 копеек.


На следующее утро ребятня опять прибежала во двор. Старик вышел к ним и сказал: «Денег, ребятки, у меня почти совсем не осталось, потому что продавать мне было нечего. Теперь за каждый разбитый горшок я могу платить только одну копейку».


«Нашел дураков бесплатно бить твои горшки!» - возмутились мальчишки.


Больше горшков они не били.

Задание к ситуации

· Объясните поведение мальчишек, используя теоретический подход   В. Врума.
Задание № 6

Ситуация 


«Когда я устраивалась на работу, женщина, на место которой я поступила, сказала мне, что начальник – на редкость приятный и щедрый человек и что она никогда в жизни бы не уволилась, если бы не ждала ребенка. Она рассказала, что начальник всегда дарил ей цветы и небольшие подарки по различным поводам. Сейчас я уже шесть лет работаю с тем же начальником и могу подтвердить слова моей предшественницы. Он дарит мне и моему сыну подарки на Рождество, дарит мне цветы на день рождения. 


Два года назад я осознала, что достигла потолка в своей профессиональной карьере. Если я хочу продолжать заниматься своей карьерой, мне надо пройти переподготовку и перейти в другой отдел или уйти в частный бизнес. Но что-то во мне сопротивляется этому. Я чувствую, что не имею права уйти. Мой начальник уже немолод, и, может быть, я смогу перейти на другую работу, когда он уйдет на пенсию. А пока я чувствую, что обязана остаться, - ведь начальник всегда был так внимателен ко мне».

Задание к ситуации

· Как вы объясните, почему эта женщина не может уйти на другую работу? Какой теоретический подход помогает понять ее поведение?

Задание № 7

Ситуация 

Эту историю рассказал Абрахам Маслоу.


«В бытность студентом мне доводилось подрабатывать в столовых отелей и в ресторанах. Где-то в 1925 году я подписал с руководством одного курортного отеля договор о том, что в течение лета буду работать в нем официантом. Однако вскоре меня перевели на должность помощника официанта, который получал куда меньшую зарплату и, как вскоре выяснилось, вообще не мог рассчитывать на чаевые. Я оказался в крайне сложной ситуации: денег, которые позволили бы мне вернуться домой, у меня не было, искать другую работу в том же месте было уже поздно, начальник же пообещал мне, что очень скоро он переведет меня на должность официанта, и, надо сказать, я ему поверил. Месячный доход помощника официанта, лишенного чаевых, мог составлять от десяти до двадцати долларов. Работать приходилось без выходных, по четырнадцать часов в сутки. Мало того, этот самый начальник попросил работников в дополнение ко всем прочим обязанностям еще и готовить салаты, поскольку, де, человек, занимавшийся их приготовлением, отлучился на несколько дней. Дни проходили за днями, а работник этот так и не появлялся. Через две недели нам стало понятно, что хозяин попросту морочит нам голову, пытаясь сэкономить лишние доллары. 


И наконец на празднование Дня независимости в отель съехались более трехсот гостей, вследствие чего нас попросили остаться в отеле на ночь для приготовления какого-то сногсшибательного десерта. Работники ответили на это предложение согласием, однако на следующий день после того, как на праздничный стол было подано первое блюдо, все мы отказались продолжать работу и разошлись кто куда. Разумеется, в финансовом отношении мы жертвовали очень многим, потому что найти хорошую работу было уже невозможно, однако ненависть к хозяину и желание отомстить ему оказались столь сильными, что я и теперь, через тридцать пять лет, помню, какое удовлетворение принес сделанный нами шаг».

Задание к ситуации

· Как вы объясните поведение работников? Какая теория лучше всего помогает понять механизмы таких реакций?

Задание № 8

Ситуация 

Люди! Не идите на работу на Завод!

Это реальная история, размещенная на сайте с черным списком работодателей. В этот список входят компании, куда их сотруд​ники (как правило, уже бывшие) не рекомендуют устраиваться на работу  ни при каких обстоятельствах.


Название компании мы заменили на «Завод» по этическим соображениям.


Хочу поделиться опытом работы на Заводе Молчать дальше я уже не могу. Не повторяйте чужих ошибок. Вот моя история. 


В 1998 году после института я устроился работать на Завод. Меня пригласили в одно не самое плохое подразделение с не самыми плохими условиями работы. Немного ознакомившись с деятельностью  того подразделения, в котором работал, пришел к выводу, что уровень проводимых работ был значительно ниже даже моего дипломного проекта, я даже удивился, неужели ради этого надо было 5 лет вкалывать в институте. Я не сумел раскрыть и развить свой интеллектуальный потенциал, полученный за 5 лет обучения в вузе,  работая по своей основной специальности. Более того, я потерял стимул  к этому, так как если у человека нет перспектив и его интересует только кусок хлеба (в данном случае - вопрос: "когда будет зарплата"), он становится готов на все махнуть рукой.


Никто из начальства не принимал никаких решений, направленных на повышение качества продукции, снижение себестоимости и др. Работой загружают очень неравномерно: то вкалываем как негры, то месяцами груши околачиваем. Стимула к повышению профессиональных навыков нет никакого, скорее, можно окончательно потерять квалификацию. 


Размер заработной платы позволяет разве что не умереть с голоду, и платят ее нерегулярно. 


Еще я столкнулся с наплевательским отношением к технике безопасности. Во многих местах грузоподъемные машины, тель​феры и т.п. не аттестованы, даты испытаний просрочены иной раз на несколько лет, состояние чалок для подъема грузов не внушает никакого доверия (не дай бог, оборвется под тяжестью груза, и га​рантирован несчастный случай, возможно со смертельным исходом). За все время моей работы никто не занимался проверкой их надежности.  Само оборудование уже очень старое, требует замены. Ремонт здания проводился очень давно, крыша течет, заливает помещения, из-за этого приходит в негодность оборудование, несколько раз происходило короткое замыкание в электропроводке, в позапрошлом году случился пожар.


Руководство завода ни в чем не заинтересовано и, как складывается впечатление, не способно вывести завод из кризиса. Генерального директора многие рядовые сотрудники ненавидят, считают, что он и его команда довели завод до ручки. Стиль руководства, совершенно непонятен. На заводе нет ни организационной, ни кадровой, ни финансовой, ни технической политики. Видны только какие-то бессмысленные шараханья из стороны в сторону.


Естественно, народ не может на все это безучастно смотреть. То в одном, то в другом цехе периодически вспыхивают забастовки в основном из-за несвоевременной выплаты зарплаты. Разговор с их организаторами короткий - увольнение. Да и по собственному желанию с завода уходит каждую неделю едва ли не по 800 чело​век - кому охота все это выносить за такие гроши. Начнешь что-то требовать - начальство говорит: "Не нравится - уходи". Каково людям, проработавшим на заводе 30,40 и более лет (а таких немало)?


На Заводе я не останусь работать, этот вопрос должен решиться в ближайшие 2-3 месяца. 

Задание к ситуации
· Перечислите факторы, которые убили трудовую мотивацию и приверженность автора. 

2.2 РЕФЛЕКСИЯ
Оцените свои знания основных теорий и ключевых понятий мотивации в профессиональной деятельности и  навыки  применения теоретических знаний в практической деятельности.
Теории и ключевые понятия мотивации
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	Смогу применить
	Скорее, смогу применить
	Скорее, не смогу применить
	Не смогу применить
	ИТОГ:


Применение теоретических знаний в практической деятельности
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